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Συντάξεις και νέα γενιά

Θ
α περίμενε κανείς πως με την 
ολοκλήρωση του τρίτου Μνη
μονίου, σε μια χώρα που βγαί
νει από σχεδόν δεκαετή ύφε
ση, θα είχε διαμορφωθεί συ
ναίνεση για το πώς θα έρθει η απαραίτη
τη ισχυρή ανάπτυξη ή τουλάχιστον θα ήταν 

εμφανής η γνήσια αναζήτηση για τις κα
τάλληλες πολιτικές. Αντίθετα, φαίνεται ότι 
στην πρώτη μεταμνημονιακή, αλλά και ανα
πόφευκτα προεκλογική, περίοδο ίσως επι
κρατήσουν μάχες οπισθοφυλακής. Αντιπα
ραθέσεις, όπως για τη μη εφαρμογή της νο
μοθετημένης μείωσης των παλαιών συντά
ξεων που τις προσαρμόζει στο επίπεδο των 
νέων. Αν, όμως, η οικονομική πολιτική πά
ρει τέτοια πορεία, θα υπάρξουν επιπτώσεις

όχι μόνο βραχυχρόνια, αφού θα μειωθεί ακό
μη περισσότερο η αξιοπιστία της, με άμεσο 
κόστος για την ανάπτυξη, αλλά κυρίως με
σοπρόθεσμα. Το ότι η οικονομική πολιτική 
πρέπει να στοχεύει στη συστηματική αύξη
ση των εισοδημάτων και συνακόλουθα των 
συντάξεων είναι περίπου αυτονόητο. Επί
σης οι μειώσεις των συντάξεων τα τελευταία 
χρόνια είχαν έναν σημαντικό βαθμό αδικί
ας, για όσους είχαν πληρώσει ανάλογες ει
σφορές και είδαν την πολιτεία να αθετεί τις 
υποσχέσεις της. Σχετικά, υπάρχουν μεγάλα 
περιθώρια εξορθολογισμού του σημερινού 
ασφαλιστικού συστήματος. Διορθώσεις είναι 
απαραίτητες και προς την αύξηση της ανα- 
λογικότητας μεταξύ εισφορών και συντάξε
ων και προς την ενίσχυση, μέσω κινήτρων, 
της αποταμίευσης και επικουρικής ασφάλι
σης των νοικοκυριών. Οχι όμως στην κατεύ
θυνση της άνισης μεταχείρισης όμοιων πε
ριπτώσεων συμπολιτών μας. Η σχετική συ
ζήτηση που δρομολογείται, μπορεί να θε
ωρηθεί προβληματική και από οικονομική 
αλλά και από ηθική πλευρά. Είναι δύσκολο 
να δικαιολογήσει κανείς πώς μπορεί να πα- 
γιωθούν δυσμενέστερες συνθήκες για τους 
νέους συνταξιούχους από ό,τι προτείνεται

για τους παλαιότερους. Πολλοί από τους τε
λευταίους συνταξιοδοτήθηκαν με υψηλότε
ρες συντάξεις, λιγότερα χρόνια εργασίας και 
έχοντας πληρώσει χαμηλότερες εισφορές 
από ό,τι οι νεότεροι. Ενδεχομένως, αρκετοί 
έχουν ήδη εισπράξει σημαντικά ποσά ως συ
νταξιούχοι. Αν ένα επίπεδο σύνταξης θεω
ρηθεί δίκαιο για αυτούς, δεν θα πρέπει επί
σης να ισχύει και για όσους συνταξιοδοτή- 
θηκαν αργότερα, με δυσμενέστερους όρους; 
Είναι όμως κάτι τέτοιο δημοσιονομικά εφι
κτό, ιδίως σε ένα βάθος χρόνου;

Πολιτικά, ο πειρασμός να δοθούν υποσχέ
σεις για αναβολή ίων μειώσεων είναι μεγά
λος. Αν όμως πράγματι υπάρχει δημοσιονο
μικός χώρος για ίο επόμενο έτος, ποιες εί
ναι οι προτεραιότητες; Το επείγον ζητού
μενο είναι η στήριξη της εργασίας. Αλλιώς 
η ανεργία, ιδίως των νέων, θα παγιωθεί σε 
οδυνηρά επίπεδα. Η μείωση των ασφαλι
στικών και άλλων επιβαρύνσεων της εργα
σίας, η διευκόλυνση της επιχειρηματικότη
τας, η ενίσχυση προγραμμάτων κατάρτισης 
και διασύνδεσης της εκπαίδευσης με την 
εργασία, θα έχουν ισχυρότερο αναπτυξια
κό αποτέλεσμα, ίσως όμως και ηθική βάση. 
Η υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου των 
συνταξιούχων τα τελευταία χρόνια ήταν βί
αια, αλλά τα κύρια θύματα της κρίσης ήταν 
οι νέοι που έχουν αποκοπεί από την εργα
σία ή αμείβονται ελάχιστα.

Ε
πειτα από μια τόσο βαθιά κρίση, η οι
κονομική πολιτική οφείλει τουλάχιστον 
να εκφράζεται με όρους ειλικρίνειας. 
Καμία οικονομία δεν μπορεί να έχει συντά

ξεις συστηματικά υψηλότερες από τους μι
σθούς ή μισθούς που να τρέχουν πιο γρή
γορα από την παραγωγικότητα. Για να αυ
ξάνονται, λοιπόν, τόσο οι μισθοί όσο και οι 
συντάξεις, η πολιτική πρέπει να εξασφαλί
ζει ένα πλέγμα συνθηκών που οδηγεί σε συ
στηματική αύξηση της παραγωγικότητας: 
θεσμική λειτουργία, αποτελεσματικές και 
ποιοτικές υποδομές εκπαίδευσης και υγεί
ας, προσέλκυση επενδύσεων. Θα ήλπιζε 
πράγματι κανείς πως στον δημόσιο διάλο
γο θα κυριαρχούσαν σήμερα αστό ακριβώς 
τα κρίσιμα ζητήματα. Και όχι το πώς θα μοι
ραστούν υποσχέσεις για πόρους, που ουσι
αστικά δεν υπάρχουν αλλά επιβαρύνουν ας 
επόμενες γενιές.
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